

УДК 061.3:316:327:321:323(045)

В.Р. Золотых, Н.С. Ладыжец, В.В. Пушкарева

**ДАЙДЖЕСТ VI ВСЕРОССИЙСКОЙ НАУЧНОЙ ОНЛАЙН-КОНФЕРЕНЦИИ С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ «РОССИЯ-ВОСТОК-ЗАПАД: АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ СОЦИОЛОГИИ, ПОЛИТОЛОГИИ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ»,
состоявшейся 16-17 февраля 2023 г., в г. Ижевске,
в Удмуртском государственном университете**

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-2-275-281

Ссылка на статью:

Золотых В.Р., Ладыжец Н.С., Пушкарева В.В. Дайджест VI Всероссийской научной онлайн-конференции с международным участием «РОССИЯ-ВОСТОК-ЗАПАД: Актуальные вопросы социологии, политологии и международных отношений», состоявшейся 16–17 февраля 2023 г., в г. Ижевске, в Удмуртском государственном университете // Вестн. Удм. ун-та. Социология. Политология. Международные отношения. 2023. Т. 7, вып. 2. С. 275–281. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-2-275-281>

Пленарное заседание VI Всероссийской научной онлайн-конференции с международным участием «РОССИЯ-ВОСТОК-ЗАПАД: Актуальные вопросы социологии, политологии и международных отношений», которая проводилась Институтом истории и социологии ФБГОУ ВО «Удмуртский государственный университет» в г. Ижевске 16–17 февраля 2023 г., с приветственным словом открыл проректор по научной работе и программам стратегического развития, д.э.н. А.М. Макаров.

В пленарном заседании выступили ведущие российские и зарубежные социологи и политологи. В частности, **социологическая часть программы** была представлена докладом по результатам всеобщего социологического исследования эмиграционных установок современной молодежи д.э.н., заместителя директора по научной работе Высшей школы современных социальных наук МГУ имени М.В. Ломоносова А.А. Гребенюка. Д.с.н., руководитель отдела этнометодологических процессов Института демографических исследований Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН В.Ю. Леденева прояснила основные направления реформирования современного миграционного законодательства в России. Д.филос. н., профессор, заведующий кафедрой прикладной социологии Уральского федерального университета имени первого Президента России Б.Н. Ельцина представил актуальный анализ столкновения культуры сотрудничества с культурой эгоизма в условиях движения к многополярному миру. Санкт-Петербургские доктор эк. наук, профессора Российского государственного педагогического университета имени А.И. Герцена Н.Л. Захаров и М.Б. Перфильева остановили свой выбор на масштабном анализе современной социологической науки. Анализ норм и отклонений в отношении к Родине в изменяющейся социальной реальности российской молодежи был представлен к.с.н., заместителем директора по внеучебной работе Высшей школы современных социальных наук МГУ имени М.В. Ломоносова, ведущим научным сотрудником Центра социологии молодежи О.В. Сорокиным. В.В. Кашпур, к.с.н., заведующий кафедрой социологии Томского государственного университета представил анализ специфики монотематического онлайн-радикализма в российских социальных медиа.

Политологическая часть пленарного заседания открылась докладом «*Правоприменительная практика борьбы с коррупцией в Республике Казахстан*». С результатами исследования выступил доктор исторических наук, профессор кафедры политических наук и международных отношений Челябинского государственного университета Пасс Андрей Аркадьевич.

Выступление было посвящено правовым аспектам противодействия коррупции. Была дана трактовка месту и роли ряда юридических новелл, таких как следственный судья, процессуальное соглашение о сотрудничестве, негласные следственные действия и др., которые в совокупности позволяют поднимать меры противодействия махинаторам и взяточникам на более высокий уровень. Говорилось о необходимости учредить институт процессуальных прокуроров по коррупционным делам и общество добровольных помощников в борьбе с коррупцией, членство в котором надо всячески пропагандировать, а участников поддерживать в моральном и материальном плане. Был предложен специфический индикатор – национальный коэффициент эффективности процессуальных новелл (НКЭПН) в пресечении

особо опасных преступлений, совершенных на почве злоупотребления служебным положением и должностными полномочиями в корыстных целях.

Неподдельный интерес вызвал доклад «*Факторы современной мировой политики: глобализация или регионализация*» Рыхтика Михаила Ивановича, доктора политических наук, директора Института международных отношений и мировой истории Нижегородского государственного университета им. Н.И. Лобачевского. Был дан глубокий и всесторонний обзор основных тенденций современной мировой политики.

Аналізу современных российско-британских отношений было посвящено выступление руководителя Центра британских исследований (Институт Европы РАН), кандидата философских наук Афанасьевой Елены Владимировны «*Российско-британские отношения на фоне украинского кризиса*». Автор дала прогноз отношениям между странами, обозначила основные факторы, мешающие сближению России и Великобритании.

Содержательную дискуссию вызвал доклад «*Секьюритизация политики идентичности в небезопасном мире*», представленный доктором исторических наук, профессором кафедры политических наук Пермского национального исследовательского университета Фадеевой Любовью Александровной. Участников конференции заинтересовал эксклюзивный материал и оригинальные, интересные выводы исследователя.

Одна из актуальных проблем современной российской действительности была рассмотрена в исследовании доктора политических наук, декана историко-политологического факультета Пермского национального исследовательского университета Борисовой Надежды Владимировны «*Языковая политика в современной России: акторы, стимулы и арены обсуждения*». Докладчик, на основе проведенного исследования, обозначила доминирующие тенденции в данном вопросе.

Вопросы обеспечения суверенитета РФ были проанализированы в сообщении доктора политических наук, профессора кафедры социологии и политологии Волгоградского государственного университета Панкратова Сергея Александровича «*Приоритетные направления и технологии обеспечения суверенитета и безопасности РФ в условиях глобальной турбулентности*».

О малоизвестной странице российско-американских отношений рассказал доктор исторических наук, научный руководитель факультета истории, мировой политики и социологии, профессор кафедры политологии, социологии и международных процессов Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина Романов Владимир Викторович. В своем докладе «*Американские интеллектуалы о советском эксперименте: за и против (1920-е гг.)*» исследователь рассмотрел и сравнил взгляды и оценки американских левых интеллектуалов в отношении Советской России.

Завершающим докладом стало выступление почетного профессора Геттингенского университета Мартина Тамке. В докладе «*The West-East-Identity. A historical example and the quest for the future*» автор исследования проанализировал двойную русско-немецкую идентичность одного из известных театральных деятелей конца XIX – нач. XX в. Генриха фон Гейзелера. Были показаны общие и отличительные черты западного и российского менталитетов в прошлом и на современном этапе.

Секционные доклады 17 февраля 2023 г.

В работе секции «Социология» приняли участие исследователи из Москвы, Саранска, Волгограда, Томска, Уфы, Санкт-Петербурга, Ижевска. В частности, К.Н. Обухов, к.филос.н., доцент, научный сотрудник Международной лаборатории исследований социальной интеграции НИУ ВШЭ охарактеризовал основные модели участия и сопровождения волонтеров по результатам анализа волонтерской деятельности в социально ориентированных некоммерческих организациях российских регионов. Опыт сравнительного анализа самоописания социальной идентичности столиц республик в составе Российской Федерации был представлен д.с.н., профессором кафедры социологии и социальной работы Национального исследовательского МГУ им. Н.П. Огарёва О.А. Богатовой. Тема идентичности, сфокусированная на исследовании оснований городской идентичности в контексте соразмерности города и человека, была продолжена О.В. Санниковой, д.с.н., доцентом, профессором каф. социологии ИИиС, ФБГОУ ВО «УдГУ». Н.А. Николенко, к.с.н., доцент каф. социологии и политологии ФБГОУ ВО «ВолГУ» обратилась к анализу отечественного образования в модусах социального времени. М.А. Рябов, к.филос.н., доцент, зам. директора по воспитательной работе ИИиС, ФБГОУ ВО «УдГУ» и Н.А. Боченкова, бакалавр ИИиС представили совместное исследование динамики и социальных факторов агрессивных тредов в геймерских интернет-пабликах. М.Н. Макарова, д.с.н., доцент, профессор каф. социологии, ФБГОУ ВО «УдГУ»

представила результаты эмпирического исследования на тему: «Профильные и непрофильные магистранты: кому магистратура нужнее и интереснее?». Н.В. Поволоцкая, аспирант каф. медицина катастроф и безопасности жизнедеятельности ФГБОУ ВО «ИГМА» Минздрава России обратилась к анализу оценки индивидуальных профессиональных рисков здоровью врачей стоматологов. Медицинская тематика была продолжена Е.В. Егоровой, специалистом в сфере социологии отдела мониторинга факторов риска ХНИЗ, БУЗ УР «РЦОЗ МПМЗ УР», охарактеризовавшей распространенность факторов риска хронических неинфекционных заболеваний среди населения муниципальных образований Удмуртской Республики. Н.С. Ладыжец, д.филос.н., профессор, зав. кафедрой социологии ИИиС, ФБГОУ ВО «УдГУ» предъявила результаты форсайт-аналитики ресурсного потенциала студентов и выпускников социологических направлений вузов. О.Г. Федорова, ассистент каф. социологии ИИиС, ФБГОУ ВО «УдГУ» также обратилась к проблеме профессиональной адаптации студентов социологического направления в региональном вузе. Н.И. Обухова, к.и.н., доцент, зам.директора Международного института управления и бизнеса, ФГБОУ ВО «РОСБИОТЕХ», г. Москва, магистрант направления «Социология управления» ФГБОУ ВО «УдГУ» провела эмпирический анализ ценностно-мотивационных ориентаций работников образовательных организаций в условиях неопределённости. М.Г. Бреслер, к.филос.н., доцент каф. международных отношений, истории и востоковедения, рук цифровой междисципл. лаборатории Digital Future, УГНТУ и Н.А. Алексеева, м.н.с. цифровой междисципл. лаборатории Digital Future, к. т. н., магистр. каф. Международных отношений, истории и востоковедения, УГНТУ сделали совместный доклад на тему «Культура цифрового общества в восприятии поколения Z». Городская тематика была представлена А.М. Губко, главным государственным инспектором отдела контроля в сфере транспорта и такси Министерства транспорта и дорожного хозяйства Удмуртской Республики, магистрантом направления «Социология управления» ФГБОУ ВО «УдГУ» в сообщении «Разумный транспорт и население. Оценка социологической перспективы в г. Ижевске».

В работе секции социологии приняла участие также студенты кафедры социологии Томского государственного университета. Анализ представлений популяризаторов и организаторов научного волонтерства в России представили А.С. Андриященко, Ж.А. Кулеева, А.Г. Сипкина. Мотивы участия в научном волонтерстве были прояснены М.А. Остапенко, А.В. Назаровой и Д.С. Клевцовым. Репрезентация повседневных практик коренного малочисленного народа эвенков в социальной сети «ВКонтакте» была представлена А.С. Андриященко и П.А. Круглик. В завершение работы секции Н.Л. Захаров, д.с.н., профессор каф. отраслевой экономики и финансов РГПУ имени А.И. Герцена ответил на вопросы по теме выступления на пленарном заседании «Проблемы современной социологической науки».

Секции «**Международные отношения**» и «**Политология**» также прошли 17.02.2023.

Дистанционный формат проведения конференции позволил расширить географию участников. Среди зарубежных гостей – это ученые из Китая и Таджикистана, российские участники от Мариуполя на Юго-западе до Хакассии в Южной Сибири. В докладах, заслушанных на секции, раскрывались различные аспекты современной проблематики международных отношений – от формирования нового порядка до региональных проблем безопасности. Участники продемонстрировали глубокий анализ современной международно-политической реальности. Впервые на заседаниях секции большее внимание уделялось актуальным проблемам Востока, нежели Запада. Большинство выступлений сопровождалось мультимедийными презентациями, содержание которых отражало основные положения докладов. Визуализация докладов способствовала лучшему их восприятию, и вызвала интерес у присутствующих.

На секции «**Международные отношения**» модератором выступила Пушкарева Вера Викторовна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского госуниверситета.

Открыла заседание секции Табаринцева-Романова Ксения Михайловна, кандидат философских наук, доцент кафедры теории и истории международных отношений Уральского федерального университета с докладом «*Цифровая и «зеленая»: инновации в культурной дипломатии*». Исследователь обратила внимание на изменение дискурса культурной дипломатии, на включение культуры в международную повестку по климату, достижению устойчивого развития и цифровизации. Также автор подчеркнула значение культуры для устойчивого развития человечества, обратила внимание на новую трактовку самого понятия культуры – как глобального общественного блага, отметила необходимость подготовки кадров для успешной деятельности культурной дипломатии в условиях цифровизации современного общества и реализации «зеленой политики».

Пономарев Алексей Михайлович, доктор философских наук, ведущий научный сотрудник, директор Удмуртского филиала Института философии и права УрО РАН) выступил с докладом на тему «*Российская Специальная военная операция на Украине в контексте моделей длинных социальных циклов*». Опираясь на исследования Броделя, Аригги, Валлерстайна, Глазьева, исследователь подчеркнул, что начало нового длинного социального цикла связано с борьбой за гегемонию, за ресурсы, за доминирование нового промышленного уклада. Эта борьба проявляется в кризисе модели коллективной безопасности, происходит «осыпание» США, «война газовой турбины против газового танкера». Сделал предположение о возможном доминировании Японии или штата Калифорнии в новой расстановке сил на международной арене.

В выступлении Рябинина Евгения Вадимовича, кандидата политических наук, доцента кафедры политологии Мариупольского государственного университета «*Роль России в формировании коллективного Востока на современном этапе*» отмечалось, что уже 30 лет мир находится в состоянии турбулентности, постепенно вырисовываются элементы нового мирового порядка. Автор связывает это с восстановлением регионального и глобального влияния России. Предположение автора о том, что Россия формирует «коллективный Восток», исходя из той роли, которую играют ШОС, БРИКС, ОДКБ, вызвало полемику.

Сурков Николай Юрьевич, кандидат политических наук, старший научный сотрудник Института мировой экономики и международных отношений им. Е.М. Примакова РАН, в своем выступлении на тему «*Египет и великие державы после «арабской весны»*» проанализировал состояние отношений Египта с РФ, США, КНР по критериям: безопасность, экономика, общее видение угроз, взаимоотношения между лидерами. Рассматривался вопрос – создают ли Россия и Китай альтернативу союзу Египта с США. В заключении докладчик отметил, что к США у Египта много обид и претензий, но военная зависимость от США сохраняется. Хотя попытки диверсифицировать политику проявляются, этого требует продовольственный и экономический кризис египетского общества. Каир стремится реализовать амбициозную «доктрину Сиси».

В докладе «*Россия–Восток–Запад: актуальные вопросы устойчивого развития*» доктора философских наук, доцента, профессора кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Владимирского юридического института ФСИН России, Тимошука Алексея Станиславовича рассмотрена концепция устойчивого развития через призму 3-х поколений прав человека – это коллективное право на мир, на разоружение, на здоровую окружающую среду, на развитие и др. права. При этом, автор высказал пессимистический взгляд на ее реализацию. Это связано, по его мнению, с ограниченностью ресурсов; человечество уже сейчас живет в долг перед будущими поколениями.

Шавеко Николай Александрович, кандидат юридических наук, старший научный сотрудник Института философии и права УрО РАН, в докладе на тему «*Jus post bellum как раздел теории справедливой войны*» поднял вопрос о 3 части теории справедливой войны - праве после войны – то есть вопрос о справедливом завершении войны. Автор отметил актуальные вопросы, которые должны получить ответы – когда нужно прекращать военные действия, кто должен понести ответственность за военные преступления и как гарантировать мир в будущем и подчеркнул, что широкого консенсуса по ним нет. Наиболее дискуссионный вопрос – ответственность, кто ее должен нести – политики, военные, население?

Совместный доклад на тему «*Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности как важнейшего элемента международных отношений*» представили Куценко Светлана Юрьевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры агротехнологий и ветеринарной медицины Института менеджмента, экономики и агротехнологий Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова и Куценко Илья Александрович, магистрант I курса этого института. В докладе проанализировано взаимодействие правовых актов Республики Хакасия на федеральном, совместном и субъектном уровнях, указаны полномочия всех уровней власти в области внешнеэкономической деятельности. Докладчик С.Ю.Куценко отметила, что в начале 90-х гг. XX века было допущено много ошибок в связи с несовершенством законодательства. Ошибки попытались преодолеть за счет создания особой экономической зоны, это, по мнению авторов, поможет привлечь в регион дополнительные инвестиции и решит проблему неравномерного распределения инвестиций между субъектами РФ.

Пушкарева Вера Викторовна, кандидат политических наук, доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского государственного университета в докладе «*Саммиты Америк как попытка возродить Доктрину Монро в современных условиях*» показала акту-

альность и остроту проблемы взаимоотношений США и стран Центральной и Южной Америки. В выступлении отмечено, что внешняя политика США, основанная на Доктрине Монро, позволила превратить Западное полушарие в зону их собственных интересов, однако, в новых геополитических условиях США уже не могут вмешиваться во внутренние дела и навязывать свою волю, вынуждены отказываться от методов «холодной войны» и по-новому взаимодействовать с соседями, пример этому – Саммиты Америк. Докладчик отметил, что латиноамериканские страны не согласны с курсом США, который продолжает во главу угла ставить только свои интересы, они мучительно пытаются найти свое место в формирующемся многополярном мире.

В выступлении Муратшиной Ксении Геннадьевны, кандидата исторических наук, старшего научного сотрудника Центра Юго-Восточной Азии, Австралии и Океании Института Востоковедения РАН «Россия и АСЕАН: основные форматы взаимодействия» проанализированы дипломатические, специализированные, институциональные и другие формы взаимодействия России, как партнера по диалогу в регионе, с АСЕАН. На первом месте в отношениях со странами-членами АСЕАН стоят вопросы безопасности (военной, гуманитарной продовольственной). Очень действенные формы, по мнению докладчика – сеть исследовательских центров, молодежные саммиты, тематические годы, межпарламентские связи. Члены АСЕАН стремятся проводить политику в ключе равноудаленности от Китая, США, как крупнейших экономик мира, для них Россия – выступает в качестве полюса силы и баланса между великими державами, поэтому они заинтересованы в продолжении конструктивного диалога.

На секции «**Политология**» модератором выступила Бармина Наталья Николаевна, кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского государственного университета.

В докладе Вершининой Дарьи Борисовны, кандидата исторических наук, доцента кафедры истории и археологии и Бурмистровой Екатерины Сергеевны, ассистента кафедры истории и археологии Пермского национального исследовательского университета – «Женщины в национальных представительных органах: кросснациональная база данных» обращено внимание на концепцию «государства, дружественного женщинам», сформулированную в скандинавских странах. Авторы экстраполировали ее на теоретические размышления о значимости представительства женщин в парламентах других стран. Докладчики продемонстрировали разницу между дескриптивным и содержательным типами презентации на примере представительства женщин, проанализировали теорию «критической массы», которая традиционно используется исследователями при разговоре о представительстве меньшинственных групп в политике.

Кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института философии и права УрО РАН Костогрызов Павел Игоревич представил сообщение на тему «Глобальный поворот от неолиберальной к постнеолиберальной правительственности», в котором рассмотрел причины данного явления, а также охарактеризовал последствия, связанные с появлением новой реальности.

Выступление доктора исторических наук, доцента кафедры регионоведения и экономики зарубежных стран, доцента кафедры истории зарубежных стран и востоковедения Воронежского государственного университета Кирчанова Максима Валерьевича сочетало спортивную и политическую тематику – «Чемпионат мира 2022 г. в Катаре как стимул социально-политических дискуссий арабских интеллектуалов». Автор полагает, что арабские аналитики использовали формально спортивные события для актуализации политических, социальных и экономических проблем и противоречий Ближнего Востока в информационном дискурсе.

Зимин Илья Андреевич, аспирант, младший научный сотрудник Центра Ближневосточных исследований Института мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова (РАН), посвятил свое выступление ситуации в современном Афганистане. В своем исследовании «Текущие социальные вызовы правительству Талибана» автор выделяет наиболее актуальные проблемы в социальной сфере и анализирует возможные действия правительства талибов по их решению.

Кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского государственного университета, Бармина Наталья Николаевна, подняла интересную и дискуссионную тему, посвященную современному восприятию советского прошлого. В своем докладе «Осмысление советского: СССР в современных политических нарративах» автор показал всю сложность данной проблемы с учетом отличающихся нарративов в странах СНГ, разных подходов и оценок в самой РФ. По мнению исследователя, необходимо более активно формировать позитивный образ СССР.

В выступлении на тему «*Особенности латиноамериканского социализма на примере Чили, Боливии, Венесуэлы и Никарагуа*» кандидат философских наук, преподаватель факультета среднего профессионального образования Томского государственного архитектурно-строительного университета Фихтнер Евгения Николаевна рассмотрела теоретические вопросы развития леворадикального направления социализма в Латинской Америке. Была отмечена преемственность социалистической идеологии и конечный переход к каудилизму, коррупции и диктатуре. В результате анализа автор приходит к выводу о том, что сегодняшние радикальные настроения в рассматриваемых странах продолжают оставаться основополагающими, несмотря на их явный отход от идеальной модели социализма.

В своем докладе «*Первые итоги Всероссийской переписи населения 2020 года*», кандидат исторических наук, доцент, старший научный сотрудник. Института философии и права УрО РАН, Воронцов Владимир Степанович, детально проанализировал итоги переписи, охарактеризовал доминирующие тенденции, поделился с участниками конференциями своими выводами.

Желвакова Варвара Александровна, специалист отдела формирования, мониторинга, анализа и реализации территориальной программы государственных гарантий Министерства здравоохранения Пермского края, поделилась результатами своего исследования «*Реформирование избирательных систем в России и за рубежом: от мотивации к правовой новации*», целью которого было выявление мотивов политических акторов к изменению избирательных законодательств.

В докладе младшего научного сотрудника Института гуманитарных исследований Пермского федерального исследовательского центра Уральского отделения РАН Исобчук Марии Вячеславовны «*Местное самоуправление в Российской Федерации после поправок в конституцию в 2020 г.*». представлены результаты полевого исследования, проведенного осенью 2022 года в муниципалитетах Пермского края. В качестве кейсов исследования были выбраны муниципалитеты края, среди них случайным образом Краснокамский и Нытвенский городские округа. В результате исследования был сделан следующий вывод: по итогам реформы заявленные проблемы местного самоуправления в РФ не были разрешены, а их основным последствием является не столько выстраивание эффективной системы подотчетности и самоуправления на локальном уровне, сколько усиление интеграции муниципалитетов с региональными и федеральными органами власти.

Охошин Олег Валерьевич, кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Института Европы РАН выступил с докладом «*Особенности формирования и реализации региональной политики Великобритании*». Детально были проанализированы не только особенности региональной политики Лондона, но и реакция на данную политику со стороны жителей и политической элиты Шотландии, Уэльса и Сев. Ирландии.

В исследовании Золотых Владимира Рудольфовича, доктора исторических наук, зав. кафедрой политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского государственного университета «*Американские консерваторы и иммиграционная политика адм. Дж. Буша-мл.*». были подробно рассмотрены действия Дж. У. Буша по инициированию реформы и проанализирована природа возникшего конфликта между консерваторами и президентом. По мнению докладчика, анализ различных аспектов возникшего в 2006-2008 гг. политического конфликта между рестрикционистами и президентом позволяет лучше понять ситуацию внутри консервативного движения и перспективы его развития.

Сергеенкова Инна Федоровна, кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории Удмуртского государственного университета, представила доклад на тему «*Проблемы фашизма в работах американского историка Джорджа Моссе (1918-1999)*». Автор полагает, что Дж. Моссе характеризует фашизм как светскую религию и обращается к изучению «литургических элементов» фашизма, символов и мифов, как средствам, позволяющим понять, как современные массовые движения получали народную поддержку. Его многочисленные публикации способствовали смене парадигмы в фашистских исследованиях. В этом смысле, делает вывод докладчик, он предвосхитил культурную направленность исследований более поздних авторов, таких известных историков фашизма как С. Пейн, Р. Гриффин и Э. Джентиле.

Работа секций «Международные отношения» и «Политология» завершились обменом мнений участников, было отмечено, что высказанные выступающими идеи будут импульсом для дальнейших научных изысканий.

Золотых Владимир Рудольфович, доктор исторических наук,
зав. кафедрой политологии, международных отношений и всеобщей истории
Института истории и социологии УдГУ
E-mail: vladzotol1@yahoo.com

Ладыжец Наталья Сергеевна, доктор философских наук, профессор,
зав. кафедрой социологии Института истории и социологии УдГУ
E-mail: lns07@mail.ru

Пушкарёва Вера Викторовна, кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии, международных отношений и всеобщей истории
Института истории и социологии УдГУ
E-mail: veravikt5@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»
426034, Россия, г. Ижевск, ул. Университетская, 1

V.R. Zolotykh, N.S. Ladyzhets, V.V. Pushkareva

DIGEST OF THE VI ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC ONLINE-CONFERENCE WITH INTERNATIONAL PARTICIPATION "RUSSIA-EAST-WEST: TOPICAL ISSUES OF SOCIOLOGY, POLITICAL SCIENCE AND INTERNATIONAL RELATIONS",

**held on February 16-17, 2023, in Izhevsk,
at Udmurt State University**

DOI: 10.35634/2587-9030-2023-7-2-275-281

For citation:

Zolotykh V.R., Ladyzhets N.S., Pushkareva V.V. Digest of the VI All-Russian scientific online-conference with international participation "RUSSIA-EAST-WEST: Topical issues of sociology, political science and international relations", held on February 16-17, 2023, in Izhevsk, at Udmurt State University // Bulletin of Udmurt University. Sociology. Political Science. International Relations. 2023. Vol. 7, iss. 2. P. 275–281. <https://doi.org/10.35634/2587-9030-2023-7-2-275-281> (In Russ.).

Received 18.04.2023

Zolotykh V.R., Doctor of History, Head of the Department of Political Science, International relations and general history of the Institute of History and Sociology of the UdSU
E-mail: vladzotol1@yahoo.com

Ladyzhets N.S., Doctor of Philosophy, Professor, Head of the Department of Sociology, Institute of History and Sociology of the UdSU
E-mail: lns07@mail.ru

Pushkareva V.V., Candidate of Political Sciences, Associate Professor of the Department of Political Science, International Relations and General History of the Institute of History and Sociology of UdSU
E-mail: veravikt5@yandex.ru

Udmurt State University
Universitetskaya st., 1, Izhevsk, Russia, 426034